
LE CALCUL VIVANT Maurice BEAUGRAND 

Quelques exemples de Calcul Vivant 

dans ma classe unique de campagne 

25 élèves de 5 à 14 ans ) 

AVEC LES· GRANDS El" LES· MOYBfS 
lère semaine d 1octobre 

1958 

Dès le troisième jour de classe Pierre , 11 ans s nous apporte tme histoire chiffrée qui1 

enrichie des cOIJJllentaires oraux 1 ~ccompagmmt (avec force gestes ) devient ; 

LES MACHINES QUI TOURNENT VITE 

La MEUIE 

Papa palissait un outil avec sa meule qui est actionnée par un moteur électrique de deux 
chevaux 3/4. La meule tournait très vite parce qu ·elle a une poulie plus petite que celle du n~-
teur le nombre de tours est multiplié . 

] : ai demandé à papa 

- A quelle vitesse le moteur tourne-t-il ? 

- 950 tours minute • . 

Pour calculer la vitesse de la meule j ' ai mesuré 

1° le diamètre de la poulie du moteur 18 centimètres 

2° le diamètre de la poulie de la meule 10 centimètres 

· IE MOULIN A FARINE ~ 

Avec le mé·me moteur, papa lait tourner le moulin à farine , 

I51amèt re de sa poulie · 25 centimètres . 

IE COUPE RACINES : 

Avec le me'me moteur papa fait touiner le coupe racines . La poulie est très grosse 70 

centimètres de diamètre , 
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IE BROYEUR A POMMES : 

Pour faire du cidre, il faut broyer le s porrrnes. Papa n 'a pas de casse-pomn~s, il utilise 
le coupe racines. On 1 ·a bien nettoyé et on a mis une poulie plus petite pour que çà tourne plus 
vite , Diamètre 27 centimètres. 

Nous complétons pac. · 

IA · JdEUIE EMERI DE L ECOIE 

A 1 école , nous avons une meule émeri .. ] ai a~tionné la manivelle, Gérard dit 

Q..zand on tourne vite . ell e lait plus de 950 tours minute • Colette pense que non . 
Nous avons essayé en chronométrant avec la montre de Monsieur Beaugrand. Michel tourne la mani ­
velle à toute vitesse pendant 1/2 minute 80 tours ; 

Nous avons constaté que pendant que la manivelle fait un · tour , la meule en fait onze 

Certains affirment qu :avec de "1 ·huile de coude "on peut arriver à faire tourné e l a meu­
l e à moteur. D·autres disent qu il est impossible de "battre "le n~teur . On parle de 500 tours 
minute, On me demande n~n avis ? Je suis plutàt e.,barrassé : 800 à 1000 tours minute. 

Ces histoire s chiffrées. conrne toutes celles où il est question de machines et de vitesse , 
retiennent 1 ·attention des gosses , Elles déclenchent des mesures de poulies chez les uns et les 
autres . et. sans que j aie besoin de suggérer , c 'est à qui tournera la meule le plus vite dans 
les moments perdus. 

Compter mesurer, chronométre r. c ;est du Calcul . 

Avec les moyens. nous cal culons l a vitesse de l a meul e . Comment allons-nous procéder ? 
Réfléchissez quelques minutes. D·abord, disons que tout le monde avait constaté que , au meme mo­
ment l a meule tourne beaucoÙp plus vite que l a manivelle , le nombre de tours est multiplié . 

Denise propose qu on fa sse faire un tour à la meule et qu ' on mesure le déplacement corres­
pondant de l a manivell e . Mais Gérard se récrie que ce n est pas fhcile et propose de compter com­
bien l a meule fait de tours pendant que la manivèlle ·èn falt cm. Mais il faut procéder très len­
tement , partir manivelle juste en haut ou juste en bas, et revenir exactement à la meme position. 
Sur la meule. on fait un repère à l a c raie . 

Bt on constate 1 tour de manivelle correspond à 11 tours de meule . ( Il y a des engre­
nages à 1 intérieur de l a meule). Pour gagner du temps . on ne tourne la manivelle qu~ pendant 1/ 2 
minute , mais on se lance avant l e départ , 

S1 on tournait corrme ça pendant 1 heure •· 

On cal c ule • Deux procédés se font jour 

JACKY . nombre de tours de manivelle à l ' heure . puis. nombre de tours de meule . 

l1ARLYSE nombre de tours · de meule pendant 1/ 2 he ure , puis à 1 heure . 

On remarque qu on pourrait aussi chronométrer l e temps nécessaire pour fair e 50 ou 100 
tours de meule , mais les cal c ul s seraient plus difficiles . 

Finalement . on constate qu ·on ·peut faire tourner la meul e à 1760 tours minute , plus vi te 
qu au moteur , Le ma.i lre était bien loin du résultat. 
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Pèndant ce temps les 11 gr ands " seuls, ont calculé le nombre de tours des d i f fér entes 
machines . Ils ont mul t i pll é le nombre de tours du mo teur par le rapport entr e le s poul i es en 
question. Mais quel rappor t ?· Rapport des c i r conférences dit Mi chel , parce que la courroie pas­
se sur toute la circonférence 

Pierre . s éta 1t posé la que stion et avai t vérifié par le calcul Je fa: s t rouve • 
c ' DX 3 J4·ensirllpl ; fiant D --
c d X 3 14 d 

- Dans chaque cas vous avez mult i plié par le rapport . mais n y a-t-il pas une e r reuz dans 
laquelle on · pourrait facilement tomber ? 

Si . mettre le rapport à 1 enver s 

Alors . que faites - vous pour ne pas vous tromper ? 

- ltfoi . je me dis puisque la poulie de la inachi ne est plus grosse que celle du mote u r 
je doi s tourner moins de tours, ça démultiplie, alors, dans le rapport , je mets le plus petit 
nombre en haut . 

Je fais nettement prendre consci ence que . en e ffet, le rapport entre le nombre de touzs 
est à 1 inverse du rappo~ t des d iamètres , 

Ben ou1 . c est co11me dans l es vé l os plus le p1gnon est petit . plus il fa1t de 1 ou1s 
mëme que Claude •• • 

A la maison: on mesure l es d i amè t res de s roues des vélos on compte l e nomb re de dents 
aux pédaliers aux pi gnons de dé aill e~~s •••• Et le lendemai n . il y a du 11 pa1n s ut la pl an-
che " . ' . 

On aurai t pu faire un 11 Brevet des poulies des engrenages . des chaî nes et des cour roies 11 

Mai s c est unè classe unique .. il faut aussi songer aux autres divisions . 

AVEC LE COURS ELEMENTAIRE 

Toni nous lit un texte où il nous rac ont e qu il s ·est f abriqué une pe tite échelle 
L après- midi il 1 apporte en cl asse . 

-·Elle es t bell e ton éche lle , mais e lle n "est pas droite 

- Non . mais ell e va bi en quand mème 

Le maitre S1 e l le est droi t e , v1se z avec votre oei l 

- Ah oui , e ll e e s f. d ro : te mai s elle n es ~ pa s ••• 

- I.e mal.tre . On d1 t. ve 1 f. 1c,a l e ( Il é cd_t l e mot au tableau ) 

Ah oui . cormie l e mu · 

Savez-vous conmen ! l e papa de Claude qui est maçon s y ptend p~ur o~n te 

un mur bten ver ~1 cal ? 

- J e sais , i l se sert d un ni veau. 

- Non . d un fi l à plomb. 
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Ils · en fabriquent un avec une ficelle , tm poids et une rondelle de carton. Un "CM" faible 
l es aide . 

Nous cons ta tons aussi que · les barreaux ne sont pas perpendiculaires ( nous écrivons l e 
mot au tableau ) aux montants . Usage de 1 ' équerre , 

- Il y a des barreaux plus écartés que d autres. 

Je les l aisse mesurer l es intervalles et faire un dessin. 

- Toni . elle est plus gcande que toi , ton échelle ; 

Ils mesurent 1 échelle ~ Toni. et nous dessinons Toni à coté ·de son échelle , puis Claude puis 
René ••• 

A la récréation Toni appuie son échelle contre l e mur et il monte sur le mw· . René aus­
si. et les autres et le maitre . On dit 

- On est grands maintenant • 

Et on mesure . Pierre monte sur le toit du préau . Il veut sautêr 
trop haut . 

le maitre dit que c'est 

Pierre affirme qu il n ' y a pas plus de deux mètres. Nous vérifions . l e maitre se met sous 
l e toit e t on mesure la distance entre ses cheveux et le toit . 

Le soir, en quittant la classe, Toni dit : 

- Je 1 'enrnène . mon échelle. je vais la faire bien verticale . J e me fabriquerai un fil à 
plomb. 

Le l e ndemain matin , Toni ramène son échelle et nous vérifions qu ' elle est bien verticale 
e t que les barreaux sont perpendiculaires aux montants . 

Nous aurions pu exploiter plus complètement ce fait de calcul et notamment faire un a l ­
blllJ pour les correspondants , Mais déjà. l es gosses étaient pris par autre chose . Nous y revie n­
a.·ons certainement un peu plus tard . Ce sera une révision toute natw·elle des notions de verti­
cal , horizontal perpendictùaire ••• 

Toni est très content et tout le petit monde se fabrique des échelles , des f'ils à plomb 
et des équerres . 

AVEC LES PETITS 

Nous avons un "Meccabois " sorte de Meccano, n.iais dont l es pièces sont e n bois - Les pe tits 
adorent ce jeu< ils font des autos , des vélos ... Parfois :. une vis roule sous l ' armoire . On va la 
chercher à quatre pattes . Et colllllC on ne veut pas les perdre tous l es soirs avant de s en al 
Ier on compte l es pièces · 6 grandes barres . · 30 vis 29 écrous • • -

On ne sait pas compter jusqu à 29 mais on dispose les pièces e n 2 rangées de 5 · 5 et 
au lie u de dire 29; on dit ; 2 rangées i e ncore 5 et encore 4 ,. 

Les grands . qui ont appris à compter de cette façon , savent très bien aider les petits . 
Nous avons souvent r ecours à. eux . N' est- ce 'pas naturel ? 

H. DEAUGRAND 
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